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ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЄКТІВ СОЦІАЛЬНОЇ ДІЇ В 

ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 
 

Сучасний етап розбудови децентралізованої системи держав-
ного управління було розпочато у 2014 р. На думку вітчизняних 
та зарубіжних експертів даний комплекс реформ є найуспішні-
шим та демократичнішим за часів незалежності України, адже 
було сформовано доволі ефективну базову ланку місцевого само-
врядування — об’єднані територіальні громади, діяльність яких 
спрямовано на створення і підтримку повноцінного життєвого 
середовища місцевих мешканців, надання високоякісних та дос-
тупних публічних та соціальних послуг. Крім того, ключовий 
вектор реформи полягав у становленні інститутів прямого наро-
довладдя, а також узгодженні інтересів держави та територіаль-
них громад. 

При цьому слід зауважити, що розбудова децентралізованої 
системи державного управління відбувалась в доволі складних 
умовах для України. По-перше, реформу було розпочато саме на 
початку гібридної війни, яку спровокувала російська федерація. 
Відповідно дана реформа стала основним чинником збереження 
державної цілісності та незалежності України.  

По-друге, даний етап реформи не було завершено, як планува-
лось у 2022 р. у зв’язку із початком повномасштабної війни ро-
сійської федерації проти України. І як результат процес рефор-
мування було призупинено, а також поставлено на паузу 
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вирішення на законодавчому рівні проблемних питань, що вияв-
лені в процесі розбудови децентралізованої моделі державного 
управління.  

Отже одним із значних здобутків реформи децентралізації та 
територіальної організації влади слід вважати запровадження та 
активне використання інструментів прямого народовладдя, що 
базуються на залученні громадян до процесу безпосереднього 
впливу на функціонування об’єднаних територіальних громад, 
покращені соціального клімату, а також підвищенні якості соціа-
льних послуг забезпечення якими покладено на місцеву владу. 
Відповідно одним із ключових інструментів прямого народовлад-
дя є проєкти соціальної дії, які спрямовані на позитивні соціальні 
зрушення в громаді та розробляються активними громадянами. 

Характерною особливістю проєктів соціальної дії є те, що як 
правило їх забезпечення відбувається за підтримки міжнародних 
організацій або донорів у співфінансуванні з місцевими органами 
самоврядування. Але при цьому проєкти соціальної дії також 
можуть частково фінансуватись як за рахунок коштів місцевого 
бюджету (бюджет участі), так і коштів державного бюджету (су-
бвенції та інші види фінансової допомоги). Кошти, що виділя-
ються на реалізацію проєктів соціальної дії є грантовими та в 
обов’язковому порядку є підзвітними.  

На сьогоднішній день перспективними напрямками проєктів 
соціальної дії які важливі і для територіальних громад, і у фінан-
суванні яких можуть бути зацікавлені потенційні донори: 

- проєкти енергозбереження та альтернативна енергетика; 
- освітні проєкти (неформальна освіта); 
- проєкти соціальної згуртованості громадян країни; 
- проєкти підтримки ветеранів війни та осіб постраждалих в 

наслідок бойових дій, а також внутрішньо переміщених осіб; 
- проєкти підтримки людей старшого віку та сприяння поши-

ренню інклюзії; 
- молодіжні проєкти, що популяризують демократичні цінності; 
- проєкти сприянню ментального здоров’я мешканців терито-

ріальних громад в умовах воєнного стану; 
- проєкти сприяння гендерної рівності; 
- проєкти покращення екології регіону. 
Грантові кошти, що виділяються донорами на фінансування 

проєктів соціальної дії об’єднаних територіальних громад мо-
жуть покривати наступні витрати: вартість матеріалів та облад-
нання необхідних для реалізації проєкту; професійні послуги 
(ремонт, будівництво, оформлення, переобладнання тощо); об-
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ґрунтовані адміністративні витрати; витрати на логістику; кому-
нікаційні витрати; інші витрати, що пов’язані з безпосередньою 
реалізацією проєктів. 

Щодо витрат які не покриваються саме грантовими коштами 
слід віднести: витрати на оренду офісу або обладнання; поточні 
організаційні витрати (послуги інтернет провайдера, оплата мо-
більного зв’язку, вартість програмного забезпечення, канцеляр-
ські витрати тощо); заробітна плата держслужбовців, які прий-
мають участь в реалізації проєкта; витрати на рекламу, тощо. 

Аналізуючи особливості реалізації проєктів соціальної дії в 
об’єднаних територіальних громадах слід наголосити, що на сьо-
годнішній день відсутня статистична інформація щодо кількість 
проєктів соціальної дії, їх вартість та результати реалізації, яка б 
акумулювалась на державному рівні і надавала можливість зро-
бити висновки про рівень використання даного інструмента ор-
ганами місцевого самоврядування для досягнення соціального 
ефекту в громадах. Така інформація доступна лише щодо реалі-
зації бюджетів участі об’єднаних територіальних громад.  

Так у 2021 році майже 200 об’єднаних територіальних громад 
запровадили бюджет участі. Кількість реалізованих проєктів за 
рахунок коштів бюджету участі склала 2478 з загальним бюдже-
том у 592,5 млн. грн., з низ 400 проєктів спрямовані на облашту-
вання об’єктів соціальної інфраструктури, 545 на створення місць 
дитячого дозвілля тощо. При цьому слід відмітити, що кожен 
п’ятий проєкт за статусом можна віднести до проєктів соціальної 
дії [2].  

Від початку повномасштабного вторгнення реалізація проєк-
тів бюджету участі було призупинено і в 2022 р. не було реалізо-
вано майже жодного такого проєкту. Це обумовлено тим, що те-
риторіальні громади не мали можливості виділити кошти на їх 
реалізацію, а також не могли в повній мірі організувати всі етапи 
реалізації проєктів даного рівня. Однак починаючи з 2023 р. зна-
чна кількість об’єднаних територіальних громад повернулась до 
практики реалізації бюджетів участі. Крім того, міжнародні орга-
нізації, що виступають донорами в наданні грантових коштів для 
реалізації проєктів такого рівня та напрямку дуже охоче йдуть на 
співпрацю з громадами України та надають таку необхідну підт-
римку.  

Отже, в умовах повномасштабної війни органам місцевого са-
моврядування доцільно більшу увагу приділити використанню 
такого ефективного інструменту залучення додаткових фінансо-
вих ресурсів для забезпечення соціальних потреб громадян, від-
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будови громад та забезпечення повноцінного життєвого середо-
вища в них. Відповідно це потребує посилення комунікації з боку 
органів місцевого самоврядування з місцевими мешканцями що-
до активізації роботи в даному напрямі, а також пошуку міжна-
родних організацій донорів. 
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АКТУАЛЬНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 
 

Глобалізаційні процеси залишили свій відбиток у вигляді ада-
птаційних змін до нової реальності, не оминувши жодну із сфер 
соціальної екосистеми. Трансформації ЛК (людського капіталу), 
що виступає ключовим аспектом економічної сфери, відобража-
ються, передусім, у напрямах його розвитку.  

Розглядаючи ЛК як комплексне поняття, що охоплює знання, 
вміння, навички, компетенції та інші унікальні характеристики 
людини, варто зазначити його ключові компоненти, які підляга-
ють якісним змінам. Основними серед них є: освіта та навчання, 
професійний досвід, здоров’я та фізична працездатність, соціаль-
ні та емоційні навички. 

Щодо напрямів розвитку ЛК, які зазнали значних коректив, 
першим варто виокремити перехід освіти та навчання на новий 
рівень з глобальною перспективою. Зростає попит на фахівців, 
знання, навички та компетенції яких, насамперед, відповідають 
глобальним стандартам і вимогам для визнання на міжнародному 
ринку освіти та праці. Це передбачає отримання міжнародних 
акредитацій та сертифікацій, що засвідчують релевантний рівень 
освітнього процесу. Проте потреба у відповідних фахівцях не 
обмежується попередніми вимогами, але й охоплює володіння 
тонкощами міжкультурної комунікації, розуміння міжнародних 


